

大力加强社区工作者队伍建设 不断壮大城市基层治理骨干力量

——中央组织部、中央社会工作部有关负责人就《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强社区工作者队伍建设的意见》答记者问

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强社区工作者队伍建设的意见》(以下简称《意见》)。《意见》公开发布之际,中央组织部、中央社会工作部有关负责人就《意见》制定印发和贯彻落实等问题,回答了记者提问。

1.问:请介绍一下制定《意见》的背景和意义。

答:习近平总书记强调,“基层社会治理成效如何,基层干部是决定性因素。要统筹考虑基层干部队伍建设,逐步建立一支素质优良、专业化社区工作者队伍。”2017年《中共中央 国务院关于全面加强和改进城乡社区治理的意见》,2021年《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》,都对加强社区工作者队伍建设提出明确要求。近年来,各地区各部门坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,持续推动社区工作者队伍建设,社区工作者队伍素质不断提升,结构更加优化。新时代新征程推进基层治理体系和治理能力现代化,对社区工作者队伍建设提出了新的更高要求,亟需在制度上予以规范和保障。

《意见》由中共中央办公厅、国务院办公厅印发,是第一个专门关于加强社区工作者队伍建设的中央文件。制定《意见》,对于各级党委和政府深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于基层治理的重要论述,坚持大抓基层鲜明导向,加强新时代社区工作者队伍建设,打造一支政治坚定、素质优良、敬业奉献、结构合理、群众满意的社区工作者队伍,不断壮大城市基层治理骨干力量具有重要意义。

2.问:请介绍一下《意见》起草工作遵循的主要原则。

答:《意见》起草工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,坚持以下原则:一是坚持党的领导。坚持和加强党对社区工作者队伍建设的领导,始终把政治建设放在首位,强化社区工作者政治素质,牢牢把握社区工作者队伍建设正确政治方向。二是坚持为民服务。把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,树牢群众观点,贯彻群众路线,着力引导社区工作者知民情、解民忧、暖民心。三是坚持问题导向。直面社区工作者队伍建设最迫切、最集中、最

需要解决的问题,有针对性作出制度规定和政策设计。四是坚持系统观念。《意见》从选育管用全链条各方面对社区工作者队伍建设进行了整体性、系统性制度设计,强调激励保障和监督约束并重,既注重与已有政策相衔接,同时根据形势任务发展提出新的要求。五是坚持因地制宜。充分考虑地区差异性,注意为地方探索留有余地。

3.问:请介绍一下《意见》的主要框架和内容。

答:《意见》共有6个部分、17条措施。导语和第一部分明确了社区工作者队伍建设的重要意义、指导思想、工作原则和主要目标。第二部分至第五部分明确了加强社区工作者队伍建设的重点任务,主要从健全职业体系、加强能力建设、完善管理制度、强化激励保障等方面提出了具体要求。第六部分明确了社区工作者队伍建设的组织保障,对各级党委和政府强化组织实施、开展评估指导、深化减负增效等提出要求。

4.问:《意见》在健全社区工作者职业体系方面作出了哪些规定?

答:《意见》贯彻落实党中央关于健全社区工作者职业体系的决策部署,作出一系列制度规定,让社区工作者进得优、留得住、有奔头。一是选配有制度。明确社区工作者人员范围,严格把好政治关、入口关,明确选聘条件,强化力量配备,持续优化社区工作者队伍结构。二是发展空间。着力建立健全梯次发展、等级明晰、科学合理、运行有效的社区工作者岗位等级序列,研究制定社区工作者国家职业标准,推动职业水平与岗位等级衔接联动,构建符合社区工作者工作特点的职业发展路径。加大从优秀社区工作者中招录(聘)公务员、事业单位工作人员力度。鼓励和支持优秀社区工作者到高等学校、职业院校等担任特聘导师。三是待遇有保障。要求各地科学设定社区工作者薪酬构成和岗位等级薪酬标准,明确除具有公务员、事业单位工作人员身份的外,原则上由街道(乡镇)与社区工作者依法签订劳动合同,按国家有关规定参加社会保险、缴存住房公积金。

5.问:《意见》在提升社区工作者能力素质方面提出哪些要求?

答:社区工作者是党的路线方针政策在社区的直接执行者,是社区治理和服务的骨干力量,社区工作者能力和素质直接影响到社区治

理和服务水平的高低。《意见》围绕提升社区工作者能力素质提出3方面要求。一是提升政治素质。加强党的创新理论武装,持续组织推动社区工作者认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于基层治理的重要论述,强化思想政治教育,加强政策法规教育,深化廉政教育。二是提高履职本领。强化履职能力培训和实战实训,重点加强社区工作者群众工作、组织动员、依法办事、矛盾调解、应急处突、协调沟通、信息技术应用等方面的能力训练。三是增强服务群众意识。教育引导社区工作者牢固树立为民服务理念,在情感上亲近群众、行动上服务群众,持续改进工作作风,用心用情用力为居民群众排忧解难。

6.问:《意见》对加强社区工作者教育培训提出了哪些要求?

答:强化社区工作者教育培训、持续提升能力素质是加强社区工作者队伍建设的重要内容。《意见》要求:在培训制度上,研究制定全国社区工作者教育培训工作规划,完善分级培训制度,健全教育培训体系。在培训形式上,灵活运用案例教学、模拟教学、现场观摩等培训方法。在培训载体上,设立社区工作者培训基地,建立培训师资源库和资源库,注重开展线上培训,鼓励社会力量参与社区工作者培训工作。在培训资源上,加强高等学校、职业院校社会工作相关学科专业建设,鼓励在有条件的社区设立全国实践基地;支持社区工作者参加全国社会工作职业资格考评和评审,探索建立社区工作者能力水平与相关职业技能等级双向比照认定机制。

7.问:《意见》对严格社区工作者队伍管理作出哪些部署?

答:强化社区工作者队伍管理,锻造作风过硬、纪律过硬的社区工作者队伍,是加强社区工作者队伍建设的题中应有之义。《意见》从3个方面对严格社区工作者队伍管理作出了部署。一是完善管理制度。结合社区工作者工作性质和工作内容,建立健全社区工作者日常工作制度,从严从实做好日常管理。分类完善社区工作者退出机制,树立能进能出、优胜劣汰的鲜明导向。二是加强考核激励。以政治素质、工作实绩和居民群众满意度为重点对社区工作者开展考核,建立健全奖励惩戒机制,提振担当作为、干事创业的精气神。三是强化监督约束。规范社区工作者履职用权行

为,落实党务、居务和财务公开制度,探索开展社区党组织书记、社区居民委员会主任经济责任审计,依规依纪依法查处损害居民群众利益的腐败行为。

8.问:《意见》在关心关爱社区工作者方面提出了哪些举措?

答:社区工作者扎根基层一线,联系群众最直接、服务群众最具体,工作很忙很辛苦。《意见》要求各地区各部门采取务实措施加大对社区工作者的关爱力度。一是在政治上关心,加大在社区工作者中推选“两代表一委员”的力度,大力宣传表彰社区工作者先进典型,增强社区工作者的职业认同感和荣誉感。二是在生活上关怀,关心社区工作者身心健康状况,定期组织体检和关爱活动,开展走访慰问,及时帮助社区工作者解决工作中的实际困难。三是在工作上支持,各级党委和政府为基层干事创业创造更好条件,持续深化拓展为基层减负工作,让社区工作者有更多时间、精力为居民群众服务。

9.问:在推进《意见》贯彻落实方面有哪些具体部署?

答:一分部署,九分落实。学习宣传、贯彻落实好《意见》,是各级党委和政府特别是各级党委组织部、党委社会工作部门的一项重要任务。一是加强学习宣传。采取阐释解读、专题培训等方式,推动各地准确把握《意见》精神,领会政策内容,明确工作目标。结合各地加强社区工作者队伍建设的经验做法,强化宣传引导,营造全社会关心、支持社区工作者队伍建设的良好氛围。二是抓好组织实施。推动地方各级党委和政府按照《意见》要求落实责任,把社区工作者队伍建设纳入本级党委和政府加强基层治理体系和治理能力现代化建设的决策部署,建立健全党委组织部统筹协调,党委社会工作部门指导推动,政法、机构编制、教育、财政、人力资源社会保障等有关部门推进的工作格局,切实落实社区工作者队伍建设的质量和水平。三是着力跟踪问效。把社区治理和服务水平、居民群众获得感幸福感安全感作为检验社区工作者队伍建设的评判标准,动态掌握社区工作者队伍规模结构、能力素质等方面的状况,强化对社区工作者队伍建设重点任务进展情况的评估。适时会同相关部门加强跟踪指导,推动《意见》精神落地见效、落实到位。

新华社北京4月10日电

国台办: 愿向花莲地震受灾同胞提供灾后援助

新华社北京4月10日电 国台办发言人朱凤莲10日在例行新闻发布会上表示,我们密切关注台湾花莲地震灾情和后续情况,愿意向花莲县受灾同胞灾后安置等提供援助,祝愿受灾同胞平安无恙,早日重建家园。

朱凤莲说,中华民族历来有同舟共济、守望相助的优良传统。两岸同胞血浓于水,情比金坚。多年来,在重大自然灾害面前,两岸同胞感同身受,互帮互助,共克时艰。

据介绍,4月3日台湾花莲海域发生7.3级地震后,国务院台办第一时间表达高度关切,对地震遇难同胞表示哀悼,对受伤同胞表示慰问。全国台联、中国红十字会总会、台盟中央分别发出慰问信,福建、广西等地台办向灾区表达慰问,北京大学、中山大学、武汉大学、厦门大学等多所高校为台湾地震受灾家庭学子开通临时困难补助专项通道,各地通过多种渠道向台湾有关方面捐款。

4月1日以来,中国国民党前主席马英九率台湾青年到广东、陕西、北京等地寻根、交流。有记者问,马英九在中山大学参访时表示,未来两岸青年交流还有很大发展空间,应给年轻人更多的认识机会。对此有何评论?

朱凤莲表示,两岸关系根基在民间,动力在人民,希望在青年,两岸青年要勇担重任、团结友爱、携手打拼。我们一贯倡导和积极推动两岸青年交流,将一如既往地推动两岸青年交流,创造良好条件,为台湾青年在大陆学习、就业、创业、生活提供更多便利。马英九先生两次率台湾青年来大陆参访交流,并邀请大陆5所高校师生赴台交流,为推动两岸青年交流作出了重要贡献,我们对此充分肯定。

朱凤莲指出,目前两岸青年交流的主要障碍在于民进党当局阻挠限制。我们将团结两岸各界共同努力,克服阻碍,积极开展各项促进两岸青年交流的活动,让更多两岸年轻人相识相知、同心同行,为两岸关系和平发展不断注入青春活力。

有记者问,马英九在广东参访孙中

山先生故居时表示,深切期望两岸合作,避免战争,致力和平奋斗,振兴中华,共创和平繁荣,这也是我们这一辈中国人最大的愿望。对此有何评论?

朱凤莲表示,两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进两岸共同发展、造福两岸同胞的正确道路。两岸同胞要携手同心共圆中国梦,共担民族复兴的责任,共享民族复兴的荣耀。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,是台海陷入紧张动荡的根源。希望广大台湾同胞同我们一道,坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,共同维护台海和平稳定,共同致力于民族复兴伟业。

发布会上,朱凤莲应询介绍今年清明期间陕西、河南等地两岸同胞共同祭祖的情况。

国务院台办、国务院侨办、中国侨联和陕西省人民政府于4月4日(清明节),在陕西延安黄陵县黄帝陵隆重举行甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼,马英九、新党前主席郁慕明等50多位台湾各界同胞代表出席。

朱凤莲说,轩辕黄帝作为中华民族的人文始祖,是中华民族源远流长的重要标识和中华民族生生不息的重要象征,更是凝聚全体中华儿女的精神纽带。每年清明时节在黄帝陵举办公祭轩辕黄帝典礼活动,是全体中华儿女寻根、溯源、凝心、铸魂的传统盛事。

据介绍,甲辰年黄帝故里拜祖大典将于4月11日(农历三月初三)在河南省郑州市新郑黄帝故里举办。大典由国务院台办、河南省人民政府、河南省政协、中国侨联、全国台联、中华炎黄文化研究会联合主办。百余名台胞将参加现场祭拜活动,台湾地区同拜黄帝活动在桃园黄帝雷藏寺(黄帝大庙)举行。

“两岸各界同胞携手传承中华民族优秀传统文化,增强两岸同胞的民族归属感、尊严感和荣誉感,具有十分重要的意义。欢迎更多台湾同胞来大陆寻根拜祖,慎终追远。”朱凤莲说。

全国铁路实行新的货物列车运行图

新华社北京4月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10日18时起,全国铁路实行新的货物列车运行图。调图后,货运产品进一步优化,快运班列及大宗货物直达列车数量增加,为有效降低全社会物流成本,更好服务建设全国统一大市场,助力经济社会高质量发展提供有力支撑。

据国铁集团货运部负责人介绍,以此次调图为契机,铁路部门紧密对接市场需求,全面优化快运班列产品。

一是增加城际和多式联运班列产品供给。为加快构建全国快物流圈,与一季度相比,铁路部门增开跨铁路局集团公司的快运班列31列,总量达到245列。其中,首次在北京(大红门)至广州(官窑)间开行时速120公里多式联运班列,主要运送电商快递货物,将

大幅提高货物运输效率。二是提升中欧、中亚班列开行质量。铁路部门分别安排中欧、中亚班列固定线路87条、39条,加大跨里海运输走廊中欧、中亚班列国际力度,积极拓展境外运输通道,保障国际供应链稳定畅通;扩大中欧班列全程时刻表编制范围,每周安排开行全程时刻表中欧班列5列,后续将根据需求持续扩大开行规模;加快推进阿拉山口口岸综合查验站建设,与海关部门加强合作,积极推广铁路快速通关模式,提升口岸通关能力和效率,助力畅通国内国际双循环。

此外,此次调图,铁路部门进一步扩充大宗货物运输能力,保障电煤、粮食、春耕化肥等国计民生重点物资运输需求,安排开行跨铁路局集团公司大宗货物直达列车389列,较一季度增加37列。

今年3月全国受理网络违法 和不良信息举报1853.2万件

新华社北京4月10日电 中央网信办举报中心10日公布的统计数据显示,3月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网络平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1853.2万件,环比增长0.4%,同比增长10.9%。

其中,中央网信办举报中心受理举

报415.5万件,各地网信举报工作部门受理举报103万件,全国主要网络平台受理举报1708.7万件。在全国主要网络平台受理的举报中,主要商业网络平台受理量占93.3%。

广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

在南极“冰盖之巅”仰望苍穹

取得丰硕考察成果的中国第40次南极考察队10日凯旋。记者从中国极地研究中心获悉,在这次考察中,考察队员在我国南极昆仑站成功安装并运行一台近红外望远镜。在南极“冰盖之巅”,这台“不怕酷暑、不怕霜冻、不怕吹雪”的近红外望远镜正仰望苍穹,探索宇宙奥秘。

海拔4087米的昆仑站位于南极内陆冰盖的最高点冰穹A地区。寒冷干燥的气候、清洁稳定的大气,加上长达3个月的极夜,使得冰穹A地区成为地球上光学红外视宁度、毫米波大气透过率和时域天文观测条件等方面独一无二的天文观测台址。

据该项目负责人、中国极地研究中心姜鹏研究员介绍,首次成功运行的这台近红外望远镜,由中国科学院南京天文光学技术研究所自主研发,采用模块化设计,通过密封耐低温光学镜筒、全密封直接驱动电机等关键技术,显著提升了设备的适应能力;望远镜光学方案采用在入瞳处安装密封除霜封窗,全口径近红外滤光片,全视场像质优异、信噪比高。

“在这次考察中,考察队员在极昼情况下,根据太阳高度变化、大气水汽起伏等变化,开展了全天区、全时段测量,积累了大量宝贵的观测数据,取得了明确

的科学结果。”姜鹏说,“近两个多月的运行表明,望远镜达到设计要求,满足极寒气温、无人值守等严酷环境指标。在极夜期间,无人值守的近红外望远镜将通过远程控制,与南极巡天望远镜AST3-2协同开展时域天文学观测,填补昆仑站近红外观测空白。”

这台“硬核”的近红外望远镜的主要科学目标,是探索在昆仑站开展全时段、全波段天文观测的可行性。姜鹏说:“我们期望可以通过确定昆仑站开展极昼观测的台址特性,其中最关键的,是测量在-40℃低温条件、热辐射天光背景低的昆仑站,在太阳不同高度情况下,全天区在近红外波段的天空背景分布;同时利用这台近红外望远镜开展时域天文学、近地小行星观测等科学研究。”

中国南极昆仑站是人类迄今在南极建立的海拔最高考察站。利用优越的地理位置和天文观测条件,自中国第24次南极考察以来,我国考察队员先后在南极A地区安装了一系列台址监测设备和多台中小型天文望远镜,成功开辟了南极内陆天文观测新领域,取得众多天文科学成果。

新华社上海4月10日电

辽宁探索种养循环 为农业增“绿”

据新华社沈阳4月10日电 记者日前从辽宁省农业农村厅获悉,辽宁按照“以种带养、以养促种”的种养结合循环发展理念,选择10个县(市、区)作为绿色种养循环农业试点单位。通过采取政府支持、企业运营、社会参与的方式,开展粪肥还田利用全过程、专业化服务,探索构建县域种养业废弃物循环利用的综合性整体解决方案。

绿色种养循环是指以推进粪肥就地就近还田利用为重点,以培育粪肥还田服务组织为抓手,发展绿色种养、循环农业,实现资源的最大化利用。据悉,试点开展以来,辽宁省10个试点县(市、区)共遴选实施主体127个,培育粪肥还田专业服务组织122个,对接养殖场户600多个;累计完成粪肥还田面积73.2万亩,施用固体粪肥28.96万吨。

在粪肥还田运行机制上,辽宁坚持“花钱买机制”原则,通过积极培育新型服务主体,引导专业化服务主体加大投入力度,吸引社会资本投入3000多万元,形成工作合力。

宁夏印发新规将视力残疾人纳入托养服务范围

新华社银川4月10日电 记者从宁夏残联获悉,近日,宁夏残联印发《宁夏回族自治区残疾人托养服务工作管理办法(试行)》,对服务范围扩面,将视力类别的残疾人纳入托养服务范围。

据介绍,管理办法规范了机构建

安徽祁门:春日采茶忙



4月10日,黄山市祁门县历口镇的茶农在采摘春茶。正值春茶采摘时节,安徽省黄山市祁门县历口

镇的茶农抢抓农时采摘春茶。祁门县被称为“红茶之乡”。近年来,祁门县聚力打造祁门红茶“百

亿产业”。2023年该县茶叶产量约7568吨,综合产值达65亿元。

新华社发